

БИБЛИОТЕЧНЫЕ КЛУБЫ ДЛЯ МОЛОДЫХ ИНВАЛИДОВ

Померанцева П.В.

*Тамбовский государственный университет имени Г.Р.Державина,
poletschka@mail.ru*

Последнее десятилетие отмечено заметными переменами в отношении государства и общества к людям с ограниченными возможностями здоровья. На разных уровнях и в разных сферах жизни им стало уделяться гораздо больше внимания. В России формируется единая государственная система медицинской, социальной и профессиональной реабилитации инвалидов, разрабатываются основные направления государственной политики по отношению к инвалидам.

Социальная работа с молодыми людьми с ограниченными возможностями здоровья имеет своей целью их физическое и, главное, социальное и психологическое благополучие. Усилия должны быть направлены не только на помощь людям в борьбе с недугами, но и на изменения в обществе: необходимо бороться с негативными установками, рутинными правилами, «ступенями и узкими дверями» и представить для всех людей равные возможности полноценного участия во всех сферах жизни и видах социальной активности. Несмотря на существующую систему социальной защиты, молодые люди с ограниченными возможностями здоровья в возрасте от 18 до 35 лет являются наиболее уязвимой категорией и требуют особого внимания. Многие из них сталкиваются с решением сложных социально-психологических проблем, организацией досуга и общения, с проблемой профессионального выбора.

Практика показывает - библиотеки способны стать тем самым пространством, которое обеспечит им комфортную и благоприятную атмосферу, местом, где молодые люди могли бы встречаться, общаться, искать нужную информацию и посещать массовые мероприятия [2].

С развитием цивилизации становится все более очевидным, что люди с физическими ограничениями, не имеющие возможности самостоятельно обучаться и переучиваться, вытесняются за грань условий жизни, достойных человека. И если прежде причины социального неравенства связывали с происхождением и наличием гражданских прав, собственностью и доходами, положением в социальной структуре общества, сегодня фактором расслоения становится уровень информационной культуры. А это означает, что уже в самое ближайшее время судьба каждого конкретного человека будет зависеть от того, насколько он способен своевременно находить, получать, адекватно воспринимать и продуктивно использовать новую информацию. Одной из главных проблем, по-прежнему остается духовное развитие этих людей, их моральная поддержка [3]. Ведь у каждого есть способности и таланты, которые необходимо помочь раскрыть.

Опыт работы библиотек с людьми с ограниченными возможностями здоровья показывает, что сам факт приобщения к миру книг приобретает для них

исключительное значение. Удачно подобранная книга и разговор о ней с библиотекарем – это событие для одинокого человека. Обслуживание требует от библиотекаря тонкого индивидуального подхода, проникнутого состраданием и терпением. Он должен обращать внимание на самочувствие, настроение, учитывать жизненную позицию. На библиотекаря ложится высокая моральная и психологическая ответственность. Ведь важно не только принести нужную книгу, но и поддержать беседу на любую интересующую читателя тему [1].

Библиотека № 20 г. Воронежа не осталась равнодушной к этой проблеме. Так с января 2016 года на базе Воронежского областного реабилитационного центра для инвалидов молодого возраста, был создан клуб «Преодоление». Целью его работы является содействие социальной реабилитации людей с ограничениями жизнедеятельности через общение, книгу и чтение.

Библиотека организует и проводит для инвалидов тематические вечера, праздники, тренинги, видеоуроки, интеллектуальные дискуссии, одним словом культурно-массовые мероприятия способствующие расширению общего и культурного кругозора, повышение читательского спроса и творческой активности людей с ограниченными возможностями. Помимо этого библиотекари устраивают встречи с интересными людьми, а также привлекают к сотрудничеству неравнодушных людей. Так в прошлом году несколько мастер-классов по рисованию дал талантливый воронежский художник, а на концерте ко дню рождения Центра реабилитации выступал известный шоумен и общественный деятель.

Однако библиотекарям необходимы специальные знания для обслуживания инвалидов разных категорий, которых сегодня они не получают в рамках основного образования. Даже среди тех, кто имеет многолетний опыт, только чуть более половины считают, что их сотрудники готовы к такой работе. Эта работа требует особого внимания, систематичности.

Список использованных источников:

1. Захарова Е.В. Проблемы и опыт интегрированного библиотечного обслуживания инвалидов / Е.В. Захарова // Информ. бюл. РБА. – 2011. - № 59. – С. 17-18.
2. Постникова Е.Г. Инвалидность – не повод для изоляции / Е.Г. Постникова // Библиополе. – 2014. – №5. – С. 2-6.
3. Шуваева Е.В. Аспекты реабилитации людей с ограниченными физическими возможностями в библиотеке // Символ науки: международ. науч. журн. – 2016. – №10. – С. 178.